

Aufgabe 1:

Geben Sie in tabellarischer Form die Unterschiede zwischen einem 

Inventar und einer Bilanz an.

Aufgabe 2:

Welche vier Teilbereiche umfasst das betriebliche Rechnungswesen?


Aufgabe 3:
Abschreibungen
a)

Welche beiden Gründe würden Sie aus Sicht des Unternehmens für 



die Verwendung der geometrisch-degressiven Abschreibung anführen?

b)
Erstellen Sie eine Abschreibungstabelle - 


berücksichtigen Sie dabei den für das Unternehmen günstigsten 

Zeitpunkt des Wechsels (d.h. größte Steuerentlastung).

Anschaffungskosten:
116 T€ (brutto)

Nutzungsdauer:
    8 Jahre

c)
Wie hoch sind die geometr.-degr. AfA-Prozentsätze bei folgenden Nutzungsdauern?

	Nutzungsdauer
	3
	10
	15
	20
	4
	5

	Afa-Satz
	
	
	
	
	
	


d)
Erläutern Sie die steuerliche Vereinfachungsregel bei Abschreibungen 

und führen Sie an, wo diese angewendet werden darf.

e)

Was versteht man unter dem Erinnerungswert?

f)

Unter welchen Umständen wäre ein Wechsel von der geometrisch-



degressiven zur linearen Abschreibung ratsam?

g)

Mit welchem Wert steht eine Maschine nach 4 Jahren in der Bilanz,



wenn sie bei einer 10jährigen Nutzungsdauer nach zweimaliger linearer



Abschreibung den Restwert 16.000,-- € besaß?

h)

Wie hoch waren die Anschaffungskosten aus g) ?

i)

Welches der folgenden Schaubilder kennzeichnet die 



(
geometrisch-degressive Abschreibung?



(
lineare Abschreibung?


Aufgabe 4:
Über welches Konto wird das gegebene Konto abgeschlossen?

	Nachlässe für Hilfsstoffe
	
	Rohstoffe
	

	Erhaltene Provision
	
	Umsatzerlöse
	

	Fuhrpark
	
	Privat
	

	Verbindlich-keiten
	
	GuV
	

	Disagio
	
	Erlösberich-tigung
	


Aufgabe 5:
Fragen zu Buchungen im Einkauf
a)  
Was bezweckt der Lieferer mit der Skontogewährung?

b)  
Wie werden Liefererrabatte im Sinne von Sofortrabatten 

buchmäßig behandelt?


c)  
Auf welchem Konto werden Mängelrügen beim Rohstoffeinkauf 

erfasst?

d)  
Was versteht man bei der Bonusbuchung unter dem Netto- und 

dem Bruttoverfahren?


Aufgabe 6: 
Buchungen
1.)  
Wir erwerben ein Kopiergerät auf Ziel; Kaufpreis: 10.000,00 € + Ust; 

Transport- und Einrichtungskosten betragen 2.000,00 € + Ust.

2.)
Rohstoffeinkauf auf Ziel lt. ER 60: € 5.000,00 € + Ust.; 

Verpackungskosten: 300,00 € + Ust

3.)
Zahlung der ER 60 abzüglich 2 % Skonto durch Banküberweisung.

4.)   
Verkauf von Waren auf Ziel, netto 16.000 €.


Dem Kunden in Rechnung gestellte Ausgangsfracht hierauf netto 1.000 €.

5.)
Bargeldlose Gehaltszahlung, brutto:

9.650


Abzüge für Steuern und SV:


4.080


Vorschussverrechnung:


   
   500


AG-Anteil zur SV:




 1.720

6.)
Banküberweisung der Berufsgenossenschaftsbeiträge i.H.v. 5.500 €.

7.)
Der Kunde von 4.) erhält von uns einen Preisnachlass wegen beanstandeter Waren, brutto 2.784,00 €. (Es erfolgt noch keine Zahlung.)

8.)
Zielverkauf von Waren, brutto 46.400 €.

9.)
Zieleinkauf von Hilfsstoffen lt. ER:


Warenwert:

15.500,00 €


Transportversicherung:
 150,00

10.)
Prämie für private Lebensversicherung:
   800,00 €

11.)
Banklastschrift fälliger Darlehenszinsen über 1.000,00 €.

12.)
Bezahlung des Kopiergerätes von 1.) unter Abzug von 5 % Skonto

13.)
Begleichung unserer Liefererschulden über 40.000 €


durch Barzahlung



  4.000


durch Banküberweisung


  8.000


und Rest durch Umwandlung in ein Darlehen.

14.)
Kunde zahlt eine Rechnung von 5.800,00 € abzüglich 3 % Skonto durch 

Banküberweisung.

15.)
Verkauf eines Computers für 1.300 € (netto) am 16.8.2002; 

RBW (Jahresanfang): 2.000 €; Anschaffungskosten: 4.000 €; ND: 4 Jahre

16.)
Abschreibung folgender Sachanlagen:

a) Stanzmaschine: 2.000,00 € (Afa)

b) Lkw: 12.000,00 € (Afa)

c) Kaffeeautomat (Anschaffungswert 460,00 € brutto)


Zusatzaufgabe: 
Wie gut kenne ich mein Unternehmen?
1.)  
Wie viele Mitarbeiter hatte die BASF AG Lu Ende 2003?

2.)
Ermitteln Sie die fehlenden Größen zu den Umsatzdaten der BASF:

	Region
	Nafta
	Südamerika
	Asien, Pazifik, Afrika
	Europa
	davon Deutschland

	Umsatz
	7.163
	1.765
	
	
	7.073

	%-Anteil
	
	
	
	57,3
	37,0


3.)
Wie hoch ist der derzeitige Aktienkurs der BASF AG?

4.)
Wie hoch ist das Ergebnis nach Steuern (= Gewinn) in Mio. €?
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